

# 打卡临安博物馆 探寻千年吴越文化

金海芳

临安博物馆开馆一个多月,一直只是在朋友圈看大家晒图,心里不禁也痒痒。正好趁着近日天气晴好,来到了博物馆一展真容。

临安博物馆位于天目路800号,建筑面积约10500平方米,总展陈面积3550平方米。由中国美院建筑设计艺术学院院长王澍设计,建筑上大量运用临安本地乡土砖瓦、夯土元素,并充分融合了临安历史人文特色。博物馆分基本陈列厅、精品厅和临展厅。目前,馆内拥有文物4000余件,其中一级文物51件(含3件国宝级文物),二级文物52件,三级文物304件,三个展厅的一件一件文物,徐徐打开历史长河中的临安世界。



远远看到博物馆,就被博物馆的建筑风格深深震撼了,砖瓦相间的设计,透露出沉稳的气息。正门口是“临安博物馆”五个大字,往右边就是进入博物馆的通道。临安博物馆对市民免费开放,只需要刷一下身份证。需要注意的是,除了不能将刀具、打火机、危险品、宠物等带进馆内,零食也不能拿到馆内。

## 三大展厅陈列不同的展品

沿着通道,我们首先进入的是临展厅。与其他展厅不同的是,临展厅作为周期陈列,主要配合博物馆在博物馆日、文化遗产日、名人纪念日、特殊事件纪念日等安排临时展览,让观众可以接触到不同的文化交融。在博物馆开馆当日就曾推出“上林湖·越窑青瓷特展”,用245件文物,从“形”“饰”“烧”多个方面,呈现了青瓷制胚、成型,到装饰、装烧的工艺。

沿着楼梯往上,便是历史展厅,历史展厅以吴越国国史及文化内涵为核心,集中展示了临安地方历史文化,从史前至隋唐、五代吴越、宋元明清三个单元,娓娓向我们阐述了临

安的前世今生。

从历史展厅出来,穿过一片空地,就是精品展厅。精品展厅作为特色陈列,以吴越国王陵及王室家族墓出土文物展示为主,有“越窑青瓷”、官款白瓷、王室玉器、金花银器等大量精美文物,辅以其他地区重点文物信息,反映吴越国作为“东南乐土”的繁雄富盛,反映当时社会经济的发展水平,为研究吴越国的农业、手工业、商品贸易及科技文化等方面的发展提供重要实物资料,视为“亮馆之色”。

## 三件“国宝级”文物现身

当然,这次前来参观,自然是不能错过博物馆的镇馆之宝,青瓷褐彩云纹熏炉、青瓷褐彩云纹盖罍、青瓷褐彩云纹油灯三件“国宝级”文物,这三件文物皆于1980年在杭州市临安区锦城街道西墅村的水丘氏墓出土。虽然许多人都听闻过秘色瓷,却鲜少有人亲眼见过什么是纯正的釉色,这次博物馆开馆也让众人真正得以尝见秘色瓷的真容。

国宝之一青瓷褐彩云纹熏炉由盖、炉、座

三部分组合而成,通体施釉,釉色青翠、滋润,胎色灰白,胎质细腻、坚致。器体硕大,器形规整,工艺集镂与釉下彩绘于一体,精细至美,宏伟的气度和典雅的造型,堪称唐代越窑青瓷工艺的巅峰之作。

青瓷褐彩云纹盖罍是一种盛贮器,既可用于来汲水、存水,也可用来盛粮,它由器盖和器身两部分组成。其内外施釉,釉色青黄、润泽,质地细密。整器高大、规整、秀美,纹饰生动,体现了唐越窑匠师如火纯青的技艺。

青瓷褐彩云纹油灯通体施釉,呈青黄色,釉面滋润,局部有冰裂纹。釉下绘褐彩云纹,腹部饰六组双勾如意云纹和六朵绽放的莲花,腹底和圈足各饰八朵和十一朵云气纹,器内还装着未燃尽的油脂。器形端庄,工艺精致,装饰靡丽,是唐代越窑烧造的精品。

从临安博物馆出来,看到路边行人仍兴致勃勃地在讨论馆内藏品,从越窑青瓷、官款白瓷到王室玉器、金花银器,让我们不难想象当时吴越国的繁雄富盛。

目前,博物馆已暂时闭馆,对馆内相关设施进行优化提升,相信不久,我们将会看到焕然一新的博物馆。



## 阴雨绵绵无绝期 防范疾病是首要

从去年12月起,连绵的阴雨便霸屏了临安人的视野。屋里屋外晾不干的衣服,出门之后湿哒哒的鞋子,本该是期盼初春到来万物复苏的季节,结果整个人都被泡在雨水里,不要说心情不好了,连身体都慢慢开始反抗了。

笔者从临安区人民医院了解到,受连日阴雨天气的影响,感冒、哮喘等呼吸道疾病多发,心脑血管病患者骤增。院办朱主任说,尤其是老人、小孩抵抗力较弱,极易在这种天气患病。最近这段日子急诊和住院部的医生加班加点都忙不过来。

受天气影响,内科和心脑血管病人增加,那么,持续阴雨对精神疾病有否影响呢。为

此,我们走访了在人民医院坐班的安康医院副主任医师胡坚。

胡坚说,按目前情况来看对精神疾病的影响不是很大,每天问诊的人数基本保持在十个左右。不过一般季节性的交替对精神疾病会有一定的影响,像春末、秋冬季节,阴雨连绵,大脑里的松果体没有足量光照,褪黑素分泌增加,会抑制分管人体细胞活性和兴奋的激素,导致心情压抑,造成季节性抑郁症。

民间有俗语说“油菜花开,精神病发”,正是人们对精神疾病在时值油菜花开的春季处于发病高峰期的形象比喻,而并不是说油菜花是诱发精神疾病发作的因素。

大量研究资料结果显示,导致精神病复发的因素是综合性的,除了季节有关外,还与疾病本身的性质、种类、严重程度,以及病前因素如性格、社会支持系统不良,患者社会适应困难等因素有关,患者还是需要坚持服药。

胡坚说,患有精神疾病的人群,平时应该多多运动,尤其是做一些有氧运动,比如瑜伽、游泳、慢跑等,运动会促使大脑分泌多巴胺,多巴胺即我们熟知的“快乐因子”,它是一种神经传导物质,用来帮助细胞传送脉冲的化学物质。这种脑内分泌物对人的情欲、感觉有关,它能传递兴奋及开心的信息。

金海芳